

加快建设质量强省 河北从八个方面发力

力促各项任务指标 2027 年均超过全国平均水平

本报讯(首席记者 李惶)4月11日,记者从河北省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,河北将注重目标导向,聚焦工作重点,推进八方面重点任务,加快建设标准引领、品质卓越的质量强省。

据介绍,近五年,我省主持或参与国际、国家、行业标准 1668 项;发布省地方标准 1197 项,累计 2809 项,居全国前列。持续推进涵盖经济、社会、文化、生态、城乡建设、政府服务等领域的标准体系建设,为质量强省提供了有力支撑。聚焦制造业、城乡建设工程、农产品和食品药品等重点行业深化质量提升行动,全省制造业质量竞争力指数达到 84.07。

省质量强省战略领导小组办公室深入谋划质量强省建设场景,明确了未来五年工作的总体思路、行动目标、重点任务。认真对标对表《质量强国建设纲要》相应指标设置,在深入研判基础上设立相关指标,既充分考虑我省工作实际,又力促各项任务指标 2025 年均达到全国平均水平,2027 年均超过全国平均水平。

质量强省建设行动的总体目标是:突出河北特色和发展优势,聚焦建设标准引领、品质卓越的质量强省,大力开展质量提升行动,质量整体水平稳步提升,质量对经济社会发展贡献度进一步增强。“河北制造”更具品牌价值、“河北标准”更具话语权、“河北建造”更具燕赵特色、“河

北服务”更具诚信品质,为加快建设经济强省、美丽河北提供坚实质量支撑。

到 2023 年,质量强省建设稳步推进。高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重达到 22%。制造业产品质量合格率稳定在 92% 以上。农产品质量监测合格率达到 98% 以上。食品安全抽检合格率稳定在 98% 以上。药品监督抽检合格率稳定在 99% 以上。新增主导或参与国际、国家、行业标准 200 项以上,省地方标准 120 项以上。

到 2025 年,质量强省建设稳步提升。高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重达到 25% 左右。制造业产品质量合格率达到 94%。农产品质量监测合格率达到 98.5%。药品监督抽检合格率保持在 99% 以上。新增主导或参与国际、国家、行业标准 600 项以上,省地方标准 400 项以上。

到 2027 年,质量强省建设取得新跃升。高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重显著提升。制造业产品质量合格率高出全国平均水平。农产品质量监测合格率达到 99% 以上。食品安全抽检合格率达到 99%。药品监督抽检合格率稳定在 99% 以上。新增主导或参与国际、国家、行业标准 1000 项以上,省地方标准 600 项以上。

据介绍,近日,省政府办公厅印发《河北省质量强省建设行动方案(2023—2027 年)》,系统谋划了质量强省场景目标和任务举措。

行动方案明确了八个方面的重点任务,包括 27 条具体措施,确保整体统筹、系统推进。

推进标准化建设引领质量提升。加强先进标准制定,鼓励我省企事业单位主导或参与国际、国家、行业标准制修订,每年评价发布省企业标准“领跑者”30 项以上。深化全域标准化,开展重点领域标准研制。争创国家级标准化示范试点项目,对承担国家技术标准创新基地建设的企业给予 100 万元资金支持。

推动经济发展质量动能提升。实施产业基础再造项目,每年新增工业企业研发机构 1000 家。加强科技创新,全面落实研发费用加计扣除政策。到 2025 年,每万人口发明专利拥有量达到 8 件。强化质量发展利民惠民,实施放心消费工程,切实加强消费者权益保护。

推动产品质量提升。推动制造业产品提质升级,每年实施技改项目 5000 项以上。强化农产品、食品药品质量安全,建立健全重要产品质量追溯体系。开展丰富多彩的消费促进活动,优化消费品质量供给。

推动工程质量提升。全面落实工程质

量责任,打造高质量样板工程和交通平安百年品质工程。提升建材性能品质,加大绿色建材推广应用。到 2025 年,竣工建筑中绿色建筑占比达到 100%。

推动服务质量提升。提高生产服务专业化水平,加快提升物流、商务咨询、计量、认证、检验检测等服务水平。提升生活服务品质,不断提升旅游服务质量,培育壮大一批新业态。加快公共服务便利化发展,完善公共就业创业服务体系,大力加强医疗体系建设,提高政务服务水平。

推动企业质量和品牌提升。引导企业加大质量技术创新投入,推广先进质量管理方法,推行企业首席质量官制度,扎实做好各级政府质量奖评选活动。加强河北品牌建设,开展“中国品牌日”活动,宣传推广河北品牌。

推动质量基础建设提升。强化计量保障能力,加快建设产业计量测试中心。强化认证认可服务,强化检验检测支撑,提升一站式服务效能。到 2025 年,全省有效认证证书数量达到 10 万张,国家产品质量检验检测中心达到 16 家。

推动质量治理效能提升。完善质量政策制度,建立健全统一高效、协调联动的质量监管执法体系。深化“双随机、一公开”监管,推进“智慧监管”。推进社会共治,推广质量文化,营造“政府重视质量,企业追求质量,人人关注质量”的浓厚氛围。

灵寿柳沟村来了“走亲”人

□文/图 本报记者 冯月静

4月10日,晨光微曦晴方好,雀鸟叫醒了慈河岸的灵寿县柳沟村,绿油油的麦苗正积蓄着力量拔节长高;律师林里几株海棠绽开花蕾,翠绿的柳枝随风摇曳着,与池塘里自由自在的鱼儿一起唱和着乡村振兴的新图景。

市司法局的“亲人”来了

“你们来了!”4月10日上午9时50分许,来自市司法局的车辆刚进入灵寿县柳沟村的法治文化广场附近,早早在法治亭内等候的乡亲们就热情地迎上来说:“没有你们的帮助,就没有柳沟的今天。”这天,市司法局的同志们又到柳沟村来走亲了,给他们讲解法律知识;通过座谈询问他们的困难,力求解决问题。尽管这些话,乡亲们已经说了不知多少遍,但他们见到这些不是亲人胜似亲人的帮扶人,还是忍不住一遍又一遍地说。柳沟村曾是国家级建档立卡贫困村,从2016年起,柳沟村成为市司法局帮扶村,驻村工作组开始进驻,2018年底柳沟村整村脱贫出列,2021年开始全面推进乡村振兴,2022年脱贫户人均纯收入16213元,较2021年增长17.4%,实现了稳定增收。

脱贫户稳定增收日子有奔头

在自家的牛棚前,64岁的村民安国印将草料放在食槽中,9头牛大快朵颐地吃起来……安国印的脸上露出憨厚的笑容。作为曾经的贫困户,儿子早年因意外事故死亡,孙女孙子还都小,家里的日子

只能用“难”字来形容。在市司法局及驻村工作组的帮助下,他们开始养牛,儿媳刚开始在村里的光伏公益岗负责打扫卫生,两个孩子义务教育阶段上学,享受“两免一补”政策,每年补助2500元(每人),日子渐渐好起来,他们家也实现了脱贫。去年,在驻村工作组组长贺江彬和柳沟村党支部书记、村委会主任安连顺的协调帮助下,儿媳又申请到了慈峪镇行政审批大厅的公益岗位,2022年家庭纯收入74046元,人均14809.23元。“这让我们日子越来越有奔头了!”在柳沟村,像安国印这样的脱贫户有44户,都实现了稳定增收。

乡村要振兴,产业必先行。为此,市司法局驻村工作组加强小额贷款宣传推广,支持脱贫户养牛、养羊等自主经营项目发展。动员村内龙头企业优先聘用脱贫户就业,对年龄较大的人员,在村内项目施工中优先聘用,帮助增加收入。2022年脱贫户人均纯收入16213元,较2021年增长17.4%,实现了稳定增收(2022年防贫监测线是人均纯收入不低于7300元)。村集体发展光伏发电、羊场、入股县级企业(丰沃、兴业奶牛)等,村集体收入2022年度达到12.67万元。

律师林为村塑形 好儿媳为村铸魂

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。走进柳沟村内,硬化的街巷整洁干净;古色古香的黄墙灰瓦的法治文化长廊,“讲好民法故事 传播民法知识”;高耸的太阳能灯,为晚上出来遛弯儿、跳广场舞的村民带来光明……市司法局驻村工作组通过申请资金178万元用于柳沟村街道扩



■灵寿县柳沟村脱贫户安国印正在喂牛。

宽、硬化,固坡护坡,安装路灯等基层设施建设,全村人居环境有了显著提升。与律所共建“律师林”,购买栽种柳树、海棠等美化村庄,使柳沟村的整体环境面貌得到进一步提升。同时,市司法局投资20万元新建了法治文化长廊,并对入村主街道进行了法治彩绘。还通过评选村好青年、好儿媳等活动,弘扬孝老爱亲、积极向上的文化氛围。

谋划柳沟村振兴新图景

乡村振兴,任重道远。市司法局党

委书记、局长尹勃走在柳沟村,一边为村里的巨大变化所欣喜,一边思考着村里未来的发展:“目前,柳沟村扶贫产业较为薄弱,集体经济带动力不强,需要发展新的产业。今后还要在巩固脱贫攻坚成果、促进脱贫户人均收入和村内人居环境建设上下功夫。要立足村情实际,因地制宜发展特色优势产业,促进群众稳定增收,让脱贫基础更加稳固,成效可持续,不断发展壮大集体经济,全面推进强村富民,提升乡村治理现代化水平,加快建设和美丽乡村。”